



衛生福利部新聞稿

日期	108/12/03	單位	社會救助及社工司	編號	
----	-----------	----	----------	----	--

實「志」名歸 功成不居－108年慶祝國際志工日

衛福部表揚績優志工、衛生福利績優志工團隊及特殊貢獻獎

衛福部為慶祝「國際志工日」，本(12)月3日下午在臺北體育館舉辦志工頒獎典禮，副總統陳建仁及衛生福利部部長陳時中均親自頒獎，表揚全國服務時數8,000小時以上獲金牌獎之績優志工、衛生福利特殊貢獻獎志工及團隊，以肯定志工無私的奉獻。

依據衛福部統計調查，截至107年底，志工人數已達103萬3,903人，服務時數達9,474萬1,596小時。其中65歲以上高齡志工就有約24萬人，占志工總人數23.1%。近五年參與服務類型，以社會福利、環保、教育三類為前三名。

本次頒獎計表揚全國服務時數達8,000小時榮獲金牌獎的績優志工435人以及衛生福利特殊貢獻獎5位、績優志工團隊25個。受獎者年齡分布從22歲到97歲，其中以65-74歲之高齡長者占最多數(40.96%)。陳副總統表示，政府對志願服務工作相當重視，不僅編列預算補助志工訓練，也定期舉辦表揚活動，以激勵志工服務士氣。陳時中部長感謝並肯定全國103萬餘位志工對社會的無私奉獻，臺灣高齡比率已達15%，根據本部統計高齡志工占全國志工比率為23.1%。政府除了推動長照2.0，積極布建社區長照資源外，對於志工精神的宣揚與人力的開發，也格外重視。他表示志工帶給社會正向影響及正能量，無遠弗屆，志工分享個人豐富的社會經驗，幫助別人，利人利己，促進社會和諧，期許共同營造溫馨祥和的社會。

今年榮獲衛生福利特殊貢獻獎共5位得獎者，其中高齡97歲的張長林志工，積極參與衛生保健服務，在國軍臺中總醫院服務27年，他曾言：「只要我活著一天，就要做一天志工」充分展現出長者無私奉獻的精神。臺中榮民總醫院埔里分院的李德萬志工則以居家安寧服務為主，提供案家精神上的支持與陪伴，讓病人有所善終。

中華民國大眾愛心工作關懷協會的吳美鑾志工，帶著全家人一起做志工，長達 26 年投入救災服務，更長期運送書籍至偏鄉學校，為偏鄉孩童提供豐富的教學資源。在宜蘭縣南澳鄉衛生所服務的林振芳志工，不因其自身肢體的障礙，長年在南澳偏鄉為原鄉長輩量血壓、泰雅語翻譯等服務。最年輕的得主為社團法人苗栗縣真心關懷協會高興志工，他從小學一年級(6 歲)起即開始擔任志工，102 年運用自己的興趣及專長創立「溫馨廚房」，為貧困家庭及獨居老人提供送餐服務。

此次表揚全國服務時數超過 8,000 小時之金牌獎志工共 435 人，最高齡是 90 歲的吳維益先生，在 106 年亦榮獲第 26 屆志願服務楷模金駝獎，熱心公益的他，在衛生領域服務多年，樂於將自己對於志願服務的知識、熱情傳遞給下一代，更讓這份寶貴的信念得以延續下去；最年輕的是 32 歲的李明鴻先生，在新莊義消救護分隊服務十餘年，曾在 104 年參與八仙塵暴的救援，面對如此怵目驚心的場面仍須保持專業冷靜，協助傷者急救送醫，令人欽佩。

衛福部呼籲，志願服務是一件利人利己的事，除服務人群，也有助於個人自我肯定、自我成長，並增加與社會連結。此次頒獎典禮，除表揚志工貢獻，衛生福利部也希望藉此影響更多人投入志工領域，讓志工這股正向力量源源不絕。